

# 接续服务“后奥运” 冬奥遗产变资产

## 冬季两项外赛检验夏训成果提升备战信心

本报记者 李晓洁

在不久前结束的国际冬季两项杯分站赛（以下简称“IBU”杯）中，孟繁棋在芬兰站获得女子15公里个人项目第五名，这是近两个奥运周期中国队在IBU杯女子个人项目中的最好成绩；闫星元在挪威站获得男子10公里个人项目第十名，这是中国男子个人项目首次进入该比赛前十名。“队员通过比赛调动了状态，检验了夏训成果，也看到了与国际高水平选手的差距。”冬季两项国家集训队领队姜阳说。

基于上赛季的比赛成绩，中国队本赛季只有一个世界杯女子外卡参赛资格，因此，队伍计划从IBU杯开始参赛，获取更多世界杯个人资格和外卡，重返世界杯赛场。北京冬奥会后第一次出国比赛，能获得第五名，孟繁棋表示：“我从去年10月膝盖受伤，到今年夏训开始，一直是边康复边训练。”这个第五名给了她信心。“这几站比赛，我提高了射击速度，在保证准确率的情况下减少用时。在滑行上我也会在不同路段，比如上坡或者拐弯时选择不同技术动作，同时我也会通过观察来学习其他高手的动作。”孟繁棋说。

闫星元第一场比赛没有完全适应节奏，但很快做出调整，发挥越来越稳定，也在尽可能地减少失误。“在保持高强度滑行过程中，我的体能和心肺功能有明显提高，这是夏训的成果。同时我也在比赛中发现了不足，临近结束时，在体能马上用尽的情况下，我的技术动作会有轻微变形，在之后的训练中需要重点提高。”他说道。

本赛季，冬季两项国家集训队共有3男4女，根据上赛季比赛成绩进行选拔，分别由辽宁、河北、黑龙江、吉林的运动员组成，其中5人参加过北京冬奥会。由于各地方队伍都在积极备战“十四冬”，入选国家集训队的队员在夏训期间都有不错的训练效果，“比赛中能看出大家的滑行和射击能力都有提升，与国际高水平选手的差距也在逐渐缩小。”姜阳表示，队伍的目标就是尽早获得男女各两个世界杯外卡，并获得更多的世界杯个人资格，通过参加国际比赛锻炼队伍，备战米兰冬奥会。

## 诸强秣马厉“冰” 西宁再战江“壶”

**本报讯** 2023年中国冰壶联赛西宁站日前在青海西宁多巴国家高原体育训练基地冰壶馆开幕。

来自北京、重庆、福建、甘肃、广东、贵州、河北、黑龙江、湖北、吉林、内蒙古、山东、山西、上海、四川、天津、云南共17个省区市的40支队伍向联赛年度女子团体、男子团体、混双3个单项总冠军以及“十四冬”参赛资格发起最后冲刺。本届中国冰壶联赛包括3站。首站黑龙江伊春，黑龙江队揽获女子团体和男子团体两项冠军，混双冠军由吉林队获得。

第二站天津蓟州，黑龙江队蝉联女子团体冠军，男子团体和混双冠军分别由河北队和北京队获得。第三站西宁站，由冬奥级制冰师打造国际标准冰场，专业服务团队进行赛事保障，除产生本站各项奖牌归属外，还将根据3站积分总和决出年度总冠军。

本项赛事由体育总局冬运中心、中国冰壶协会和北京山水富源体育文化发展有限公司共同创立，并于2022年成功举办了首届比赛。

（田洁）

## “双奥之城”主题展览有得看有得玩

**本报讯** 第十四届北京奥运城市体育文化节“双奥之城”主题展览日前在北京颐和园开幕。展览旨在充分实现奥林匹克文化和中国传统文化的有机融合，更好地诠释北京奥运文化，让广大游客在颐和园进一步领略“双奥之城”的非凡成就，感受“双奥之城”的无上荣光，增强奋进新时代的勇气和力量。

“双奥之城”主题展览由北京奥促中心、北京市公园管理中心共同主办，分为“一流场馆遍布京城、基础设施日新月异、经济发展提质增效、区域协同日益紧密、全民健身蔚

然成风、奥运文化深入人心”6个部分，通过精选出的140张图片、72幅展板，全面系统地展示了北京2008年奥运会和北京2022年冬奥会给北京城市留下的宝贵遗产，带来的深刻变化，从而展现“双奥之城”的非凡魅力，彰显“双奥之城”的独特品质。

“双奥之城”主题展览将持续至2024年2月，期间还将举办“春嬉嘉年华”青少年冰雪运动活动，包括冰上自行车接力赛、冰车亲子趣味赛等。

（傅满雯）

## 北京篮球联赛昌平宏福队夺冠

**本报讯** 2023年“体总杯”北京篮球联赛决赛暨颁奖仪式日前在北京市西城区月坛体育馆举行。决赛中，昌平区宏福篮球队以46比41击败桑搏篮球队夺冠。

该赛事为北京篮球爱好者提供了优质赛事平台。经过区级选拔赛，16支队伍挺进市级总决赛。最终，昌平区宏福篮球队获得冠军，桑搏篮球队获得亚军，西城区联队和光大银行

队分获三、四名。此次总决赛是第十五届全运会群众组篮球项目“身披北京战袍·直通粤港澳——我要上全运”启动赛事，接下来将组织多项“我要上全运”篮球赛事。

本赛事由北京市体育局、北京市体育总会主办，北京市体育总会秘书处、北京市篮球运动协会、西城区体育局、西城区体育总会承办。

（扈建华）

## 南京体院运动与脑健康研究院成立

**本报讯** 南京体育学院运动与脑健康研究院日前在南京体育学院成立。

南京体育学院副校长、“长江学者奖励计划”青年学者陈爱国教授获聘为研究院首任院长。十多年来，陈爱国团队围绕体育运动心理学理论与实践、体育运动与脑智提升开展了国家社会科学基金重点项目、国家自然科学基金项目、霍英东教育基金项目等20余项研

究，形成了有特色的研究方向，在国内核心期刊发表学术论文60余篇，出版专著3部。

在随后举行的学术会议上，中国科学院院士、复旦大学教授杨雄里，国际运动心理学学会主席罗伯特·乔尔·辛克教授等嘉宾分别就“人脑智能与人工智能的关系及互动”“加强脑智发育研究，推动体育学科发展”等议题做主旨报告。

（刘敏）

开赛等。2023—2024赛季，崇礼将举办80余项滑雪赛事活动。

冬奥会以来，河北省依托丰厚的冬奥遗产，加快推进场馆赛后利用，积极申办举办国际国内冰雪项目专业赛事，打造全国冰雪项目高端赛事集聚区，全面推动后奥运经济发展。“这些赛事和活动依托本地各类优质资源，充分利用冬奥场馆场地设施，期待在冰雪运动竞技、全民健身交流、青少年体育后备人才培养等方面取得更多成果。”张家口市体育局相关负责人表示。

### 利用场馆做足体文旅融合文章

走进冬奥场馆“雪如意”，昔日的冬奥赛场已发展成旅游目的地和网红打卡地。一波波游客乘坐缆车来到“雪如意”顶部，俯瞰崇礼美景，感受冬奥激情。这里也因此成为京张体育文化旅游带的重要一环。

张家口系统谋划推进后冬奥经济发展，努力让冬奥场馆利用“活”起来、冰雪产业发展“强”起来、体育文化旅游“火”起来，把冬奥热度保持下去。今年夏天，北京冬奥会张家口赛区“三场一村”开展了为期3个月的“雪如意”消夏欢乐季。经过改造后的“雪如意”除了满足专业比赛需求外，逐渐向服务大众转变。顶端集会议及星级餐厅功能于一体，中间部分区域改造成攀岩等项目区；跳台结束区设计成足球场，开展各类活动；负二层成为冬奥主题文化陈列展馆……昔日的冬奥赛场如今开门迎客，发展成为京津冀周边的热门旅游目的地。

据介绍，崇礼作为“户外运动天堂”，山地自行车

赛、168超级越野赛、定向赛等众多体育活动的开展，吸引了越来越多游客走进崇礼。近年来，不仅崇礼区被评为首批国家级滑雪旅游度假地，万龙滑雪场、太舞滑雪小镇、富龙四季小镇也被认定为“国家体育旅游示范基地”。“除了感受冬奥文化，体验运动快乐，看演出、看比赛也是一种享受。”来自北京的游客杨先生表示。

北京冬奥会后，“雪如意”华丽变身为张家口活化利用冬奥场馆、推进京张体育文化旅游带建设的缩影。近年来，随着相关政策发布，张家口市体文旅融合发展体系加快构建，当地坚持体育牵引、文化赋能、旅游带动，全面培育打造体旅融合品牌赛事。

### 深入推进场馆后续利用

今年以来，由河北省体育局牵头，先后举办了后奥运冰雪运动发展省际合作洽谈会、冰雪产业博览会等活动。河北省体育局还与北京、天津体育局签订深化体育协同协议，共同谋划冬奥场馆后续利用项目。

如在崇礼召开的后奥运冰雪运动发展省际合作洽谈会，主要围绕后冬奥场馆利用、群众冰雪运动、冰雪竞技人才培养、冰雪产业发展等方面合作内容进行资源推介和深入交流洽谈。洽谈会期间，河北省体育局组织张家口冰雪企业与北京市、天津市、江苏省、四川省等10个省区市体育部门相关负责人召开了专题会。参会各方围绕冰雪竞赛、专业训练、后备人才培养等领域进行深入交流，就进一步用好冬奥场馆，发挥好场馆资源优势提出意见建议，共同推动后奥运冰雪运动发展省际合作落地见效。



图片新闻

12月26日，北京乡村文化艺术嘉年华系列活动之乡村冰雪嘉年华在北京渔阳国际滑雪场启动。图为市民在北京渔阳国际滑雪场滑雪。

新华社记者 任超摄

## 湖北体职院多措并举促党务业务融通

邹丽 桑燧

近年来，湖北体育职业学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥基层党组织、教工党员的模范引领作用，推动新时代党建工作守正创新发展。围绕“立师德、树师风、强师能、铸师魂”主线，以“三披·三立”为基石，不断探索师德师风管理机制和教练员综合能力提升方法，打造陶铸“三站·三示”党建品牌。

学校党委始终把政治建设摆在首位，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。以陶铸“三披”精神，即披肝沥胆的奉献精神、披荆斩棘的开拓精神、披星戴月的吃苦精神为目标，构筑党建品牌体系。

持续推动党建工作规范化、标准化建设，规范落实“三

会一课”制度和主题党日制度。组建“三牛”精神宣讲团，深入师生带头领学促学，为

全体党员、学生讲授专题党课。推行党委班子成员联系专业队“1+1”结对帮扶制度，定期开展与教师、教练、队员“一对一”谈话，指导班队活动。重点培养吸收“骨干教练”“优秀青年教练员”等积极分子，增强党组织优势。实施党员青年干部成长工程、双考双建工程、双比双竞工程，指引党员青年教师、教练保持“学习不放松、精神不懈怠、纪律不松弛”的状态。

学校确立了“立德立心立命”学生思政工作理念，多方拓展育人阵地，体教融合、宣教并重，发力构建德育“大思政”格局。开设“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”专题专栏，创建《青年充电桩》青年干部学习平台，编印《学而时习之》学习导报和学习试卷，用“学思用贯通、知信行统一”的基本要求，促进党务、业务融通。

## 广州南沙区男足甲级联赛收官

**本报讯** 近日，首届广州南沙区男子足球甲级联赛在广东省广州外国语学校足球场迎来收官之战。

本次比赛是南沙区首次全区性足球联赛，赛事力求打造群众性、草根性、持续性特点，自10月拉开帷幕，历时两个月，85场比赛吸引了32支球队、超过600名南沙区注册业余球员参赛。经过角逐，南沙街明记华鲜队、东涌镇足球队、南沙区教育局队获得比赛前三名。

赛事分为八人制和十一人制，在全媒体平台直播观看超160万人次，在南沙区掀起了足球运动热潮。2024年，南沙区男子足球联赛将实行规范稳定的甲、乙级升降级联赛制度。

本届赛事由广州市南沙区文化广电旅游体育局主办，广州南沙文体投资有限公司承办，南沙区教育局等协办。

（黄心豪）

胡雅丽

北京冬奥会张家口赛区拥有“三场一村”4个冬奥场馆，作为冬奥会重要遗产，河北省以发展后奥运经济为重点，健全完善冬奥场馆赛后保护利用和运营机制，打造奥运场馆赛后利用的国际典范。

### 引进高端赛事提升场馆利用率

随着新赛季到来，曾举办北京冬奥会大部分雪上项目赛事的张家口市崇礼区又热闹起来。

冬奥场馆赛事频频。11月21日，2023—2024赛季全国跳台滑雪锦标赛在国家跳台滑雪中心“雪如意”举行，这是“雪如意”在新赛季举办的第一项赛事；12月6日至9日，2023至2024赛季国际雪联单板滑雪和自由式滑雪U型场地技巧世界杯赛在张家口市崇礼区云顶滑雪公园举办，这是北京冬奥会后张家口首次承办国际雪联A级赛事。据了解，新赛季云顶滑雪公园将举办10余项赛事，除上述赛事，还举办国际雪联高山滑雪远东杯及2023—2024赛季全国单板滑雪U型场地技巧锦标赛、全国单板滑雪平行项目冠军赛等专业赛事。此外，2024年1月，“雪如意”和国家冬季两项中心将分别举办第十四届全国冬季运动会跳台滑雪和北欧两项的决赛。

更多群众滑雪赛事也将在崇礼举办，包括河北省大众冰雪联赛高山滑雪比赛、（中国）精英滑雪联赛、全国青少年四季滑雪挑战赛总决赛、中国单板滑雪自由式全明星公开赛、第四届富龙杯平地花式国际公

（上接第一版）

运动项目文化建设是体育文化建设的核心内容之一，是体育区别于其他文化形态的独特标志。历经项目文化的滋养与培育，项目才能有广泛的社会吸引力、辐射力，为项目发展奠定坚实的群众基础，提供可持续高质量发展的不竭动力。近年来，我国关于运动项目文化的顶层设计逐步加强。《体育强国建设纲要》和《“十四五”体育发展规划》都强调要加强以运动项目文化为核心的体育文化建设，发挥体育在社会主义文化强国建设中的重要作用。今年，国家体育总局印发《关于进一步加强运动项目文化规范化建设的指导意见》，明确提出“基本完成运动项目物质文化规范化建设”“有效提升制度文化，初步提炼完成运动项目精神内涵，制定完成运动项目文化展示平台建设框架”“建成符合体育强国要求的运动项目文化体系”“三步走”的发展目标，通过运动项目文化规范化建设，着力提升中国体育文化自信，助力体育强国建设。

### 展示中国体育良好形象

运动员是体育文化、体育故事的主要缔造者，也是最好的讲述者、传播者。成都大运会、杭州亚运会期间，我国运动员不但在赛场上顽强拼搏、为国争光，赛场外也与其他国家和地区运动员、教练员、工作人员主动交流，向全世界展示我国社会发展和文明进步的良好形象。

成都大运会上，中国选手王正行与乌干达选手穆扬贾·阿莫斯进行羽毛球男单比赛时，阿莫斯的球拍突然断线，却没有替换的球拍，王正行立即将自己的备用球拍借给对手。赛后，王正行把球拍正式送给了远道而来的阿莫斯，两个年轻人在场边高兴地合影留念。王正行说，体育比赛除了输赢，还有友谊。杭州亚运会赛场上，张雨霏与日本选手池江璃花子紧紧拥抱，池江璃花子曾因身患白血病暂别泳池，经历了与病魔的漫长斗争，再次重返赛场，东京奥运会、福冈游泳世锦赛，两人都曾相约赛场相见，此次杭州亚运会，两人在全场观众的见证下再次重逢，诠释了跨越国界的友谊和体育的温度。诚如杭州亚运会主题歌《同爱同在》所唱：“同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享。”

明年是巴黎奥运会年，期待中国体育健儿继续以优异的运动成绩和良好的精神风貌，诠释中华体育精神和奥林匹克精神的深刻内涵，讲好中国体育故事，传播好中国体育声音，展示可信、可爱、可敬的中国形象。

南粤古驿道定向大赛跑进「中国荔乡」